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Epeima tg ouvaywyng KataAav petd tnv mupkayid tou 1890
(Apxeio ABpady ka1 Aauib Pekavdti - Apxeio HAia Meooiva)

The ruins of Catalan synagogue after the fire of 1890

To exdl tng ouvaywyng Mne EA (Ivotitouto Mmev T{Br)
The heikhal of Beth EL synagogue (Yad Ben Zvi Institute)

H Beooalovikn 16pUBnke to 316 m.X. amd tov
Kdooavdpo, ka1 mnpe to dvouda tng amo th ouluyo
Tou, Tnv adeAgn tou Meyalou AAe€avdpou. Qg
npwtelouoa Tng Pwudikng emapxiag tng Makedoviag
HETA To 146 m.X., n Becoalovikn wPeANBOnke amo tnv
Pax Romana. Avamtixfnke o€ onpavtiko EUMopIKO
Kévtpo, xdpn otnv Eyvatia 0606, mpooeAkUovtag
nmANBuGopoUG amo AAAEG KOOGHOTIOAITIKEG EUTOPIKEG
noA&1g tng Meooyeiou - kupiwg Tnv AAe€avopeia.

Tnv emoxn autn xpovoAoyeital n dnpioupyia tng
eMnvoewvng Popaviwtikng eBpdikng kovotntag
g Beooalovikng, EAANVIOTIKNG OTOV MOAITIGHO TNG,
kaBwg kar n ibpuon cuvaywyng - mOavotata pe Tnv
ovopadoia Etg Xaip.

210 TéA0G Tou 150U alwva PETd TNV AAwon Tng
Bulavtivng moAng amo toug 0Bwpavoug, o Bayialdnt
B" (1447-1512) avoi€e Tig mUAeg Tng 0Bwpavikng
Autokpatopiag ka1 Tng mOANg tng Beooalovikng,
otoug EBpaioug mpoopuyes. Kupiwg og ekgivoug mou
eykatéAsipayv tnv Iomavia peta to didtaypa anéAaong
Toug amo to Baagihia Pepdivavdo kar tn Bacidiooa
IoaBéAAa tng KaotiAng To 1492.

(Avraham and David Recanati collection - Elias Messinas archive)

316 NKn/BCE - 1492 Kn/CE

I>TOPIA & KATATQIH | HISTORY & ORIGINS

Thessaloniki was founded in 316 BCE by Cassandrus,
being named after his wife, sister of Alexander the
Great. As capital of the Roman province of Macedonia
after 146 BCE, Thessaloniki benefited from the

Pax Romana and was promoted to a major trading
center thanks to the Via Egnatia, attracting various
populations from other cosmopolitan trading cities of
the Mediterranean - especially Alexandria.

The formation of the renowned Romaniot Jewish
community of Thessaloniki, Greek in its speech and
Hellenistic in its culture, and the establishment of a
synagogue - most probably named EtzHayim - dates
from that period.

At the end of the fifteenth century after the
Byzantine city fell to the Ottomans, Bayazid II
(1447-1512) opened the gates of the Ottoman
Empire in general, and of the city of Thessaloniki in
particular, to Jewish settlement. In particular, those
fleeing Spain after the edict of expulsion by the King
Ferdinand and Queen Isabella of Castile in 1492.



Eowtepiké tng el
ouvaywyng TaApolvt TRy s 2 [
Topa XaykadoA to :

1910 (Apxeio Mred
Xatepoutowl)

Interior of Talmud
Torah Hagadol syna-
gogue circa 1910
(Beth Hatefutsoth
Photo Archive)

o
H ouvaywyn Mmeb ZaouA mou xtiotnke to 1896
nave o€ oxedia tou Brrahidvo Moléh yia tv
oikoyévela Modiavo, T Gekagtia Tou 1930. 0
0xed100HOG TWV OYEWV Kal TNG KATOYNG EMnpEacay
Ka1 Tov 0XEB1000 TG ouvaywyng Movaotnpiwtdv
Tou XxtioTnke to 1927. H ouvaywyn Mned ZaouA
avVaTIVAXTNKE amd Toug vadi o 1943 petd tov
ektomopo tng EBpaikng kowdtntag (Apxeio ABpady
ka1 Aauié Pekavat - Apxeio HAia Meaaiva)

Beth Shaul synagogue built in 1896 by architect
Vitaliano Poselli for the Modiano family circa
1930s. The design of the facades and the floor
plan of this synagogue directly influenced the de-
sign of the Monastiriotes synagogue built in 1927.
Beth Shaul synagogue was destroyed by the nazis
in 1943 following the deportation of the Jewish
community (Avraham and David Recanati collection
- Elias Messinas archive)

Eowtepiko tng ouvaywyng ItdAia

(Maoav) otig apxég tou 200u aiwva

(Apxeio ABpady kai Aauib Pekavdti -
“ y Apxeio Hiia Meoaiva)

Interior of Italia (Yashan) synagogue in
the beginning of the twentieth century
(Avraham and David Recanati collection -
Elias Messinas archive)

1500 - 1900

OEXXAAONIKH ‘MHTEPA TOY IXPAHA" | THESSALONIKI ‘MADRE DE ISRAEL’

H e10pon EBpaiwv otnv moAn tng Beooalovikng The influx of Jews to the city continued until the end
OUVEXIOTNKE PEXPT TO TEAOG TOU 170U aiwva. of the seventeenth century, with about half of the
Mepimou 40.000 EBpaior katépuyav otnv 0Bwuavikn 40,000 Jews who took refuge in the Ottoman Empire
Autokpatopia, amd Toug omoioug o1 picoi settling in Thessaloniki. Joined by other Jews fleeing
eykataotabnkav otn Becoarovikn. Madi pe Toug from Sicily, Southern Italy, Portugal, and Provence
EBpaioug mou eykataAeimouv tn Zikehia, Notia they soon altered not only the composition of the
ItaAia, Tnv Moptoyadia kar Ttnv MpoBnykia oUvtopa Jewish community, but also the outlook of the city as
petaBariouv ox1 povo tn olvBeon tng eBpaikng a whole.
Kolvotntag tng Beooalovikng, aAAd kai Tov xapaktnpa
™G mMOANG 0AOKANpNG. Jewish settlement in Thessaloniki revived the city
in every aspect of life. The Jewish population,
H eBpaikn mapouasia otn Beccalovikn avaBinoe forming more than half of the total population,
tnv moAn. 0 EBpaikdg mAnBuopdg, mou anoteAouoe turned Thessaloniki into an important trade port
TIEPIOOOTEPO AMO TO NWICU TOU GUVOAIKOU TAnBuapoU, of the Middle Ages, and an important center for
HETETPpEWE TN BECCAAOVIKN OE GNPAVTIKO EUTOPIKO Jewish life. Numerous synagogues were established
Mpavi kar €va onpavuko EBpdikd kévtpo. O1 by the newcomers, named after their place of origin:
veoa@ix0évieg idpuoav ouvaywyeg, divovtdg Toug Provencia, Italia Yashan, Italia Hadash, Italia Shalom,
TO OVOWA TOU TOMoU Kataywyng toug: MpoBévaia, Sicilia Yashan, Sicilia Hadash, Gerush Sepharad,
Itaha NMaoav, Itahia Xavtag, Itahia ZaAwy, 210iMa Castilia, Mayor, Mayor Sheni, Catalan Yashan, Catalan
Maodv, Z1oiAa Xavtdg, Tkepoug Zepapad, KaotiMia, Hadash, Aragon, Lisbon Yashan, Lishon Hadash,
Mayi0p, May1op Zevi, KataAav Macav, KataAav Portugal, Evora, Calabria (or Neve Shalom), Kiana,
Xavtag, Apaykdv, Aiopmov Maoav, Aioundv Xavtdg, Pulia, Otranto, Mograbis, and Plassa, are among the

MoptouykaA, EBopa, KaAdaBpia (n NeBe XaAwp), Kiava, synagogues established during that period.
MoUMa, Otpavto, Moypaumég kar MAdooa, ival PEPIKES
anod TG ouvaywyEg mou 16puBbnkav
Katd Tn mepiodo autn.



H moAn tng Beacalovikng katd
™V mupkayid tou Auyototou 1917
(Apxeio IK6)

The city of Thessaloniki during the
fire of August 1917

(Archive of JCT)

H moAn tng BeooaAovikng petd tnv
nupkayid Tou Auyototou 1917
(Apxeio ABpady ka1 Aaui6 Pekavdtr -
Apxeio HAia Meaaiva)

The city of Thessaloniki

after the fire of August 1917

(Avraham and David Recanati collection -
Elias Messinas archive)

To XaBBato 18 Auyoucotou 1917 pia mupkayid
KOTEOTPEYE €va PeYAAO PEPOG TNG TTOANG TNG
Beooalovikng. H mupkayia katéotpeye 9.500 ktipia
ka1 120 oTpEUPaTa Tou KEVTPOU TNG MOANG, ApNAvovTag
nepimou 70.000 doteyoug. H mupkayid KatéoTpeye TO
peyaAUTepo PEPog Twv EBpdikwv ouvoiKIv TN MOANG,
agnvovtag 56.000 EBpaioug doteyoug.

H nupkayid katéotpewe oAooxepws 10 paBivikeg
BiBA10Bnkeg, mévte BpnokeuTikeEG axoAeg (yeo1B0T),
€va 1epodidaokaleio, 32 ouvaywyeg, 17 dnuoaia

ka1 65 181wTIKA mpooeuxnTapia (HIvIpacip), n
ApxipaBiveia ka1 ta oxoAgia tng Alliance. H kevtpikn
ouvaywyn tng moAng, TaApoud Topd XaykavtoA,
XTIOPEVN To 1904, emiong KATAOTPAPNKE.

1917

H METAAH NYPKATIA | THE GREAT FIRE

On Saturday 18 August 1917 a fire devastated a
significant part of the city of Thessaloniki. The fire
destroyed 9,500 buildings and 120 hectares of the
city center, leaving some 70,000 homeless. The
fire destroyed most of the Jewish quarters, leaving
56,000 Jews homeless.

Ten rabbinical libraries, five yeshivot, one seminary,
32 synagogues, 17 public and 65 private prayer
rooms (midrashim), the Chief Rabbinate and the
schools of the Alliance, were burnt to the ground.
The central synagogue of the city, Talmud Torah
Hagadol built in 1904, was also destroyed.



Eowtepiko tng ouvaywyng OxeA Mooép (KexiAa
Yappati), mou xtiotnke to 1921, tn dekagtia
Tou 1930. To &xaA tng ouvaywyng owletal otn
ouvaywyn NAvt AeQikapov, eve o moAugAaiog
(okemaopévog) owletal HExpr onpepa

otn ouvaywyn Movaotnpiwtwy (Apxeio ABpady
ka1 Aauié Pekavdmi - Apxero HAia Meooiva)

Interior of Ohel Yossef (Kehila Sarfati)
synagogue, built in 1921, circa 1930s. The
heikhal survives in the Yad Lezikaron synagogue
and the chandelier (wrapped)

in the Monastiotes synagogue (Avraham and
David Recanati collection - Elias Messinas archive)
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Eicodog tng ouvaywyng Moykpapmic tn Gekagtia Tou
1930. H ouvaywyn Bpiokdtav GTo VOGOKOEID VTE
Xipg (Apxeio ABpady kar Aauib Pekavdtr - Apxeio HAia
Meaoiva)

Entrance to Mograbis synagogue in the 1930s. The
synagogue was located within the Hospital de Hirsch
compound (Avraham and David Recanati collection - Elias
Messinas archive)

1918-1926

META THN MYPKATTIA | AFTER THE FIRE

MeTa tnv mupkayid To 10TOPIKO KEVTPO TNG MOANG,
enavaocxed1aoTnKe amo tnv opdda tou FaAdou apxitéktova
Epvéot Eumpap (1875-1933). Méxp1 to 1919 o1
TIEPIOOOTEPEG ATIO TIG CUVAYWYEG TTOU KATAOTPAPNKAY
gixav amokataotabei o véeg tomobeaieg. Hon to 1927
Ag1toupyoucav otn Beooalovikn 52 cUVAYWYEG Kal
npooguxntdpia. Metd tnv mupkayid, n cuvaywyn Mmed
YaoUA, mou xtiotnke amo tn Pakipa Modidvo to 1898

o€ ox£61a Tou Italou apxitéktova Bitahavo Modléh,
A€ITOUPYNOE WG N KEVIPIKN oUvVAYWYN TNG MOANG.

01 10TOpPIKEG OUVAYWYEG €ixav amokataotabei dAAeg otnv
610 B€on, omwg n EBopa (Mivtpag Katav), opwg o1
TIEPICOOTEPEG 0€ VEEG TomoBeaieg: n TaAuoud Topad oto
Mivtpag Mivto, tnv TaApoud Topd Xakatav kai tnv TaApoud
Topa Xipg. H MpoBivaia otov ouvoikiopo Pedi Bapdap, n
Itahia Maodv otn oxoAn Inonge Niony, n ZiciAdia NMaodv
oto Mivtpdg Eotpoupda, n Tkepolg Zepapad oto Mivipag
Mmottov emi tng 060U MtoAepainv, n Kaotidia oto Mivipag
Néta Naapdv oto cuvoikiopo KaAapapidag, n Mayiop Zevi
0TO GUVOIKIOUO 6, n MoUMa oto Mivtpdg ZoAopwv Zapmeda
otnv 000 ZopokA£oug, n Otpdvto oto cuvoikiopo Kapaydtg
ka1 n Moypapmég oTto VOookouEio VIe XipG.

TeAetn evnAikiwang (Mmap-MitoBa) o ouvaywyn g
Beocalovikng yupw oto 1936 (Apxeio ABpady kar
Aauib Pekavdt - Apxeio HAia Meaaiva)

Bar-Mitzvah ceremony in a synagogue in Thessaloni-
ki circa 1936 (Avraham and David Recanati collection
= Elias Messinas archive)

To exah tng ouvaywyng Mmed ZaouA
(Apxeio ABpady ka1 Aauié Pekavatr -
Apxeio HAia Meoaiva)

The heikhal of Beth Shaul synagogue
(Avraham and David Recanati collection -
Elias Messinas archive)

After the fire the old city center, was redesigned by

the planning team of French architect Ernest Hebrard
(1875-1933). By 1919 most of the destroyed synagogues
had been re-established in new locations, and by 1927
there were no less than 52 synagogues and midrashim in
Thessaloniki. After the fire, the central synagogue became
Beth Shaul, built in 1898 by Fakima Modiano, designed by
Italian architect Vitaliano Poselli.

Historic synagogues were re-established some in the

same location such as Evora (Midrash Katan), but most

in new locations: Talmud Torah at Midras Pinto, Talmud
Torah Hakatan, and Talmud Torah Hirsch; Provincia at Rezi
Vardar quarter; Italia Yashan at Joseph Nissim school;
Sicilia Yashan at Midrash Estrumza; Gerush Sepharad at
Midrash Botton on Ptolemeon street; Castilia at Midrash
Neta Na'aman in Kalamaria quarter; Mayor Sheni at quarter
6; Pulia at Midrash Solomon Sabbethai on Sophokleous
street; Otranto at Karagatch quarter, and Mograbis at de

Hirsch Hospital.



Katoyeig tng
ouvaywyng
Movaotnpiwtwv.
Navw: Muvaikevitng
Katw: Ioodyero.
(Apxeio HAla
Meaoiva)

Floor plans of
Monastiriotes
synagogue.

Top: Women's gallery
(ezrat nashim)
Below: Street level.
(Elias Messinas
archive)

r

Eykaivia tng ouvaywyng Movaotnpiwtov

Tov ZemtépBpio 2927 (27 EAoudo 5687).

KaBiopévog pmpootd to exal givar o paBBivog Xaip PaganA Xapmipm
(Pwroypagiko Apxeio Mred Xatepoutawl)

Inauguration ceremony of the Monastirioton synagogue in
September 1927 (27 Elul 5687). Seated in front of the heikhal is
Rabbi Haim Raphael Habib (Beth Hatefutsoth Photo Archive)

1927-1939

H 2YNATQIH MONAXTHPIQTQN | THE MONASTIRIOTES SYNAGOGUE

H ouvaywyn Movaotnpiwtwv 16ptOnke to 1926 amo
EBpaioug amo to Movaotnpt (onpepivi MmitoAa,
MrAM) kar Kupiwg amo tnv oikoyévela Apogotn.

Ixediaotnke To 1926 amo tov TOEXIKAG KATAYWYNG
EBpaio apxitéktova EAT Epvéoto AeBn, emi tng obou
YuyypoU, otn {wvn 5 Tou mMpoopatd oxediaouEvou
KEVIPO TNG MOANG.

H ouvaywyn eykaividotnke otig 27 EAoUA 5687
(ZentéuBprog 1927) amod tov TOTE TOMOTNPNTA

tng ApxipaBiveiag Becoalovikng

Xaiy PagagA Xapmipm.

To ktipio xwpiletal og 6Uo opoPoug. H kUpia aibouaoa
mpooeuxng Bpioketal oto 100yelo, Pe MpocBaacn

otnv auAn. O deltepog opopog mepiAapBaver Tov
yuvaikwvitn (e{pdt vaoip)

ka1 BonBnTikoUG Xwpoug.

H kUpia mpocown otnv 080 Zuyypou éxel Bulaviiveg
Kal dvaTtoAiTIKEG EMIPPOEC Kal emMEpACEIG amod
MaAd10TEPEG OUVAYWYEG. LUPQWVA PE Tnv mapadoaon
TNG EMOXNG, MAVW ATO TNV KEVTPIKN ayida tng oyng
umnpxav pappdpiveg 10 EvtoAég. Autég apaip€bnkayv
tn dekaetia Tou 1980 PETA TNV KATAPPEUGN TOUG ATIO
0E10U0.

Monastiriotes synagogue was established in 1926 by

Jews from Monastir (today Bitjola, F.Y.R.0.M.), with the
Aroestis as the leading family. It was designed in 1926 by
Czech Jewish architect Eli Ernst Levy, on Syggrou Street,
in zone 5 of the newly-designed city center, and was
inaugurated on 27 Elul 5687 (September 1927) by acting
Rabbi of Thessaloniki Haim Raphael Habib.

The building is organized in two stories. The main prayer
hall is on the ground floor, with access to the courtyard.
The second floor contains the ezrat nashim (women’s
gallery) and auxiliary rooms.

The main facade on Syggrou Street has Byzantine and
Oriental influences and influences from earlier synagogues.
In tune with the tradition at the time, the central arch
was capped by the 10 Commandments in marble. They
were removed in the 1980s after a severe earthquake

damaged the synagogue, and caused them to collapse.



0 ektomopog twv EBpaiwv tng
Bgooahovikng to 1943 (Apxeio
ABpadu kar Aauié Pekavat - Apxeio
HAia Meaoiva)

Deportation of the Jews of
Thessaloniki in 1943 (Avraham and
David Recanati collection - Elias
Messinas archive)

To EBpaikd vekpotageio

g Beooalovikng peta

TNV KATAoTPOPN TOU

Tov NoéuBpio tou 1942.

01 pappapomAakeg
xpnaiponoinBnkav oe €pya
otnv MOAn, yid TNV €mokeun
€KKANOIGOV, Y10 KATOIKIEG

ka1 auleg (I6pupa Mave
Mmev ToBr)

The Jewish cemetery

of Thessaloniki after

its destruction in
November 1942. The
marble tombstones were
used throughout the

city, as readily obtained
construction material, for
the repair of churches,
homes and paving (Yad Ben
2vi Institute)

1940 - 1944

TO OAOKAYTQMA | THE HOLOCAUST

Tnv napapovn tou Asutépou Maykoopiou MoAépou
(ouoav otn Beooadovikn dvw twv 50.000 EBpaiwv oe
1a eunpepoUca Kolvotnta. Xtn Bgooalovikn ekTipaTal
0T AeITtoupyoloav 59 cuvaywyEg Kai PIvipacip
(mpooguxntnpia)diaomapta otnv mOAN. Itn H1dpKeIa TNg
NaQiotikng Katoxng, n Zuvaywyn Movaotnpiwtwy ntav To
EMIKEVIPO TOU YKETO TOU Onp1oupynBnke oTo KEVTPO TNG
Beooalovikng. Tov ektomopo ka1 e€oviwon Twv EBpaiwv
NG MOANG akoAouBnaoe pia ouoTNUATIKN KATAGTPOPN

ka1 AenAdoia Twv BpnoKEUTIKWY XWPWV TPOCEUXNG. Me
TO TEAOG TOU TOAEOU Kal TNG FEpUAVIKNG KATOXNG, N
KOTAoTpo®n NTav oxedov 0AoKANpwTIKA.

Movo 1.950 EBpaiol emédnoav.

01 ouvaywyeg oxedov OAEG EYKATAAEIMPEVEG OTN OUVEXEID
katedagiotnkav. H ouvaywyn Movaotnpiwtwv ntav n
povn ouvaywyn mou emBiwoe PExpl onpepa, xapic otnv
napépBaon tou Epubpol Xtaupou, Tou xpnaigomnoinoe
TO KTip10 oav amoBnkn katd tn 61apkeld Tou AsUTEpOU
Maykoopiou MoAépou. H ouvaywyn Movaotnpiotwy
AEITOUPYET ONPEPA WG N KEVIPIKA gUVAYWYN

™™g Beooaiovikng.

On the eve of World War II, Thessaloniki formed a
prosperous community of more than 50,000. Thessaloniki

had an estimated 59 synagogues and midrashim (small
payer houses) dispersed throughout the city. During the
Nazi Occupation, Monastiriotes synagogue was within the
ghetto that was created in the center of Thessaloniki. The
deportation and extermination of the Jewish community
was followed by a systematic destruction of all Jewish
houses of prayer. By the time the German occupation was
over, annihilation was almost complete.

Only 1,950 Jews survived.

The synagogues nearly all, having been left abandoned,
were subsequently demolished. Monastiriotes synagogue
was the only synagogue that survived until the present
day, thanks to the intervention of the Red Cross, which
used it during WWII. Monastiriotes synagogue now serves
as the main synagogue of Thessaloniki.



Bat Mitzvah otn ouvaywyn Movaotnpiwtwv
n dekagtia Tou 1960

Bat mitzvah ceremony at the Monastirioton
synagogue, ‘60s

TeAetn otn ouvaywyn :
Movaotnpiwteyv otig i

8 Anpidiou 1948, yia %QH&& H MHHHHI
TN PVApEN ToU Xapou ; 3 W=t -

Tou 96% tou eBpdikoy

mAnBucpoU Tng MOANG

(Kevtpika Apxeia

yia tnv Iotopia tou

EBpaikou Aaot)

Service in Monastiriotes
synagogue in April 8,
1948, to commemorate
the annihilation of
96% of the Jews of the
city (Central Archives

H ouvaywyn Movastnpiwtov
™ dekagtia Tou 1990
(Apxeio HAia Meaoiva)

To £0WTEPIKO TNG oUVAYWYNG
Movaotnpiwtev T dekagtia Tou
1990 (Apxeio HAia Meaoiva)

The Monastiriotes Interior of the Monastiriotes

for the History of the

Jewish People) synagogue in the 1990s

(Elias Messinas Archive)

Apéowc peta tnv anedeuBépwon, to NogpuBpio tou 1944,
KATEQUYAV oTn ouvaywyn Movaotnpiwtwv o1 EAAXIOTON
EBpaiol mou gixav d1aowbei and QIAIKEG XP1OTIAVIKEG
OIKOYEVEIEG N gixav evtaxBei otnv EBvikn Avtiotaon.
Ekei ouykdAeoav ouvéAeuon, eE€Ae€av To TpwTo, peTd
TNV Katoxn, 8101kNTIKO cupBoUAio ka1 Mpoxwpnoav otnv
opyavwon piag umotumwdoug Kovotikng {wng.

Ye moAeig onw¢ n Kopotnvn, to Aibupoteixo, n faven, n
KaBaAa ka1 n Bépoia, o1 emlwvteg Tou OAOKAUTOHATOG
noav eAdxiotol. 01 KOIVOTNTEG AUTEG EyIVAV AVEVEPYEG N
d1aAuBnkav. 01 ouvaywyEg otig moAeig tng Bopeiou EAAGOOG
mou emédnoav TNG KATAOTPOPNG KATA Tn H1ApKEID TOU
Asutépou Maykoopiou MoAépou, €otekav AdEIEC PEXPT Kal
T Oekaetia Tou 1980 ka1 tou 1990. H €AAeIPn TOTIKWV
KOIVOTNTWVY V4 TIG pPOVIICOUV Kal vd TIG XPNOIHOTIOINGOUY,
obnynoav otnv eykatdAeiyn ka1 TeEAIKA oty Katedbagion
TOUG, e povn e€aipeon tn ouvaywyn tng Bépoiag, n omoia
XTIOTNKE Tp1v amo To 1850 ka1 n omoia

owleTal Péxpr onpepa.

H ouvaywyn twv Movaotnpiwtwy €ival n govadikn cuvaywyn
nou owletal mpiv ano tov Asutepo Maykoopio MoAepo otn
Beooaiovikn. H cuvaywyn twv MovaotnpiwTtwyv anoteAei
10TOPIKN papTupia tng apxaiag mapddoong tng akpdlouoag
€Bpaikng koivotntag otn Beooalovikn kar otn Bopeia
EAAGSa, aAAd kan pia ev Asitoupyia ouvaywyn piag {wvtavig
KOIvOTNTag Tou katdapepe va emBinaoel and to OAokautwpa.

Messinas Archive)

1945-2014

META TO OAOKAYTQMA | POST-HOLOCAUST

In November 1944, immediately after Liberation, the Jews
who survived the Holocaust hidden by Christian families
or having joined the Greek Resistance, gathered in the
synagogue. There they elected the first Community Board
after the Holocaust, and set the basis to establish again
Jewish community life in the city.

In cities such as Komotini, Didimoticho, Xanthi, Kavala, and
Veroia, Jewish communities thrived prior to WWII. These
communities nearly disappeared, with the exception to very
few survivors. These communities were declared inactive or
dissolved shortly after WWII losing any significant trace of
Jewish presence. The synagogues in these cities, the ones
that survived destruction during WWII, stood abandoned

up until the 1980s and 1990s. The lack of a community

to look after them and use them, neglect and financial
considerations, led to their subsequent demolition. The
only exception being the synagogue of Veroia, built prior
to 1850, which is still standing within the historic Jewish
quarter of Barbouta in Veroia.

The Monastiriotes synagogue in Thessaloniki is the only
surviving synagogue prior to WWII in Thessaloniki and one
among two last standing historic monuments in Northern
Greece. Monastiriotes synagogues testifies to an ancient
tradition of thriving Jewish life in Northern Greece, a
Jewish life that, despite the Holocaust, still survives.

synagogue in the 1990s (Elias



Interior of the Monastiriotes synagogue during the restoration works
in 2016 (E. Messinas/D. Raidis/A. Kouloukouris)

2015-2016

ATNOKATAZTAZH | RESTORATION

H anokatdotaon Eekivnoe to 2015 pe tnv nyeoia Tou
Mpogbpou tng IKO Nté1Bivt ZaAtiéA. Mapd tnv 01KOVOWIKN
Kpion, To €pyo kpiBnke avaykaio kabwg n amokatdotaon
npBe va AUoel mpaktika BEpata umodopwy, UMNpEaIWY,
aopaheiag, mpooBacigotntag kar KMpatiopou.

0 0T0X0G TNG AMOKATACTACGNG NTAV VA TOVIOTEl K VEOU

n 10topikn aia ka1 onpacia TNG oUVaywyng Kai va
e€aopahotei kaAUtepn amodoon, acpaeia ka1 aveon otn
xpnon Tng, kabwg kar Yeinon otnv

KatavaAwon evepyeiag.

To €pyo mepieAapBave pia aiaOntikn avaBabpion
E0WTEPIKA Ka1 EEWTEPIKA TNG OUVAYWYNG UE VEA XPWHATA
Ka1 Q1vipiopata Kal tn §1aKoouNTIKA TMVEMA TOU EUTIEIPOU
KaAMTEXVN AV oTNV apxikn 610KOOUNGN TOu KTipiou,
ToviovTag €101 TOV 10TOPIKO XApaKTNpa TNG GUVAYWYNG.
Kata to €pyo avuikataotadnkav KATECTPAUPEVEG TOPTEG KAl
amopakpUvOnkav eppaveig kaAwdiwaoeig oe 0Ao To KTipio.
To €pyo mepiAduBave emiong tnv avaBaduion tou pwTIcHOU,
Toug BonBnTikoUG xwWpoug kar Tnv mpooBacipotnta Tng
ouvaywyng, kabiotwvtag tnv £tol mMAnpwg mpooBdcipn

ota AMEA.

H a108ntuikn avaBabpion €yive o€ appovia pe To umdpxov
EKAEKTIOTIKO XAPAKTNPA TOU KTIpiou, diatnpwvtag Kar
avamnapdyovtag ugiotapeveg diakoopnoeig. H avaBabpion
EUTIVEUOTNKE EMIONG AMO oUVAYwYEG otnv Eupwmn, Tnv
MIAM ka1 Ttnv Toupkia, pépn mou emiong amotéAeoav mnyn
EUTIVEUONG Y10 TO 0XEd10OO TNG CUVAYWYNG ATIO

Tov apxitéktova E. AeBn.

To €0WTEPIKG TNG GUVAYWYNG MOVATTNPIWTWY KATA T S1dpKEIa TwV
£pyaciv amokatdotaong to 2016 (H. Meoaivag/A. Paidng/A. Koudoukouipng)

The restoration was initiated through the leadership of the
Jewish Community President David Saltiel in 2015. Despite
the financial crisis, it was deemed essential in order to
solve practical issues of infrastructure, services, safety,
accessibility and air conditioning.

The goal was to emphasize its historic value and
significance, and to ensure better performance, safety,
comfort, and to reduce energy use.

The restoration covered the entire spectrum of needs of the
building. It included an aesthetic uplift of the interior and
exterior of the synagogue, with new colors and finishes,
and an artist’s decorative touch to emphasize the historic
character of the synagogue original decoration. The work
included the replacement of damaged doors, and hiding
exposed wires throughout the building. The work also
included upgrading lighting, service areas and accessibility
of the synagogue, thus making it fully HC accessible.

The aesthetic upgrade was done in tune with the existing
eclectic character of the building, preserving and replicating
existing decorations, and borrowing additional inspiration
from synagogues in Europe, F.Y.R.0.M., and Turkey,

which also served as the inspiration for the design of the
synagogue by its architect E. Levi.
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